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赣州市2016年高三年级摸底考试

    文科综合能力测试  2016年3月

  本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。第I卷1至8页，第II卷9

至16页，共300分。

第I卷（选择题共140分）

  本卷共35个小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是

符合题目要求的。

    201 6年2月21日，中共中央国务院发布“关于进一步加强城市规划建设管理工作

  的若干意见》，提出我国新建住宅要推广街区制，原则上不再建设封闭住宅小区。已建

  成的住宅小区和单位大院要逐步打开。图1为我国东部某城市屏价等值线图。读图回答

1-2题。
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1．据图1所示，下列叙述正确的是

A． N、F地房价可能相等

B．影响房价的主要因素是环境

C．从出行方便考虑，M地较E地性价比高

D．房价空间变化完全符合地租随市中心距离远近而变化的规律

2．推广住宅建设街区制，其意义有

①缓解城市交通拥堵    ②符合国人的传统文化观念    ③提高城市土地利用率

④小区绿地成为公共绿地，扩大了城市绿地而积    ⑤可以有效抑制房价

A．①②③    B③④⑤    C②⑤    D①③

  读“中国劳动适龄人口（15~6 4岁）比重及其年增长率变化预测图（图2）”，回答

3—4题。
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3．图中信息反映    

A． 2015年前劳动适龄人口的年增长率与所占比重呈正相关性

B．未来的几年内我国会出现劳动力严重不足现象

C． 20L5年以后劳动适龄人口比重下降与人口老龄化有关

D． 2015年劳动适龄人口年增长率为零，劳动适龄人口数量达到最大值

4．针对日前我国劳动适龄人口的现状，可采取的应对措施有

①吸引外束移民迁入    ②提高生产的现代化水半    ③延迟退休年龄

④大力发展第三产业    ⑤全而放开二孩生育政策

A．①②④    B②③⑤    c②④⑤    D①③④

    塔希提岛形状从空中鸟瞰似尾鱼，鱼头鱼身被称为“大塔希提”，鱼尾叫“小塔希提”。

  该岛是由两个火山高地组成。通常，人们观察澳大利亚达尔文站与东太平洋塔希提岛的

  海平面气压距平，可以了解赤道附近太平洋东、西部的海面温度状况。据图3，回答5-6题。
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5．有关大塔希提的自然地理特征，叙述正确的是

①降水南多北少    ②盛行东北信风    ③河流短急    ④岩石多为岩浆岩

⑤植被以亚热带常绿硬叶林为主    ⑥地势中高用低

A．①③④⑥    B②③⑥    C①②⑤⑥    D①⑤⑥

6．据观测，图示地区的气压场已经连续出现3个月，此时下列可能出现的现象是

A．中东太半洋海半而温度异常升高    B东太半洋上涌冷水减少，影响海洋生物生存

C．可能对我国东南沿海造成台风灾害  D南太半洋信风减弱

    图4为某地地质构造示意图，图中河流向西流八海洋，图5为航拍的某地景观图。

  读图完成7—9题。
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7．关于图4区域叙述正确的是

A．河谷与山脉南北相司分布    B地形复杂多样，地貌是山风力作用为主形成的

C．本区域受外力作用影响弱    D假如罔示区域有石油分布，则在40°N开采条件好

8．图4中的河流

A．流程长流速慢

B．均以冰川融水和地下水补给为主

C．①处河流流量比②处河流更大

D．②处河流水位季节变化比①处河流更明显

9．小明在使用“Google Earth”叫，发现图示区域东南而的农阳中出现r大量长方形或多

边形的深色景观，如图5中a、b、c、d所示，其主要功能是

A．生产反季节蔬菜的大棚    B冬季储水、夏季利用的储水池

C．观光农业园中的泳池游乐设施    D储存粮食、饲料等物资的仓库

    图6中a表示纬线，E、F两点为晨昏线与该纬线的交点，O为EF的中点。读图回答

10-11题。
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10．若F的地方时为6时30分，则此时月份和纬线a所处的位置可能是

A． 10月、南半球  B 2月、南半球  C.6月、北半球D 10月、北半球

1l．当EF两点间的经度差（劣弧经度差）逐渐变大时，则

A太阳直射点逐渐向高纬移动    B浚纬度昼夜之差逐渐变小

C该纬度昼一定越来越长    D南北半球同纬度的昼长之差变大

第II卷（非选择题共160分）

  本卷包括必考题和选考题两部分。第36题~第41题为必考题，每个试题考生都必须

做答。第42题~第48题为选考题，考生根据要求做答。

36. (20分)根据图文材料，回答下列问题。

    材料一据地质考察研究，倒淌河在1 3万年前流入黄河，而如今则注八青海湖。

    材料二野生黑枸杞固含有丰富的天然花青素而成为延缓衰老、预防癌症的天然食

  品，其价格昂贵，被称为名副其买的“软黄金”，主要出产于青海柴达木盆地。

    材料三西宁地区有一首歌谣“古城气候总无常，一日须携四季装。山下百花山上

  雪，日愁暴雨夜愁霜。”
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  (1)指出倒淌河流向变化对青海湖湖水盐度的影响，并运用水循环原理分析其成囡。（8分）

  (2)根据黑枸杞分布区的自然环境特征，分析其生长习性。（6分）

  (3)简迷歌谣中描述的自然环境特征形成的主要原因。（6分）

37 (26分)结合罔文资料，回答有关问题。

材料一南海及其周边国家示意图（图1 0）
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    材料二永兴岛终年皆夏，年降水量1509.8毫米，风力大、蒸发快。岛上地势平坦，

平均高约5米，湖泊为干涸泻湖。

    材料三经济发达国家的经济增长势头缓慢是全球经济下滑的根源，2 01 5年全球经

济萧条虽未逆转，但经济继续保持复苏态势，东亚、东南亚、南亚等新兴市场国家，为

全球经济增长做出了重要贡献。

  (1)随出西沙群岛的气候类型及分析形成这种气候的原因。（6分）

  (2)根据材料说明永兴岛淡水资源缺乏的原因是什么？请列出该岛获取淡水资源的可能

方式。（8分）

  (3)根据材料一说明新加坡炼油工业布局有什么特点及其原因。（6分）

    新加坡经济来源主要依靠生产和出口电子产品及炼油等制造业，由于劳动力成本上

升，高技术人才的缺乏，同时受国际经济形势的影响，目前经济出现了低迷现象。

  (4)结合材料，针对国际、国内经济形势，从地理角度说说新加坡为应对经济衰退有可

能提出的措施。（6分）

    请考生从42、43、44三道地理题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题计分。

作答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。

42（10分）旅游地理

    阅读材料，结合所学知识，完成下列问题。

    材料一穷游是近年来新出现的一种性价比较高的旅游方式，指的是花最少的钱，

  享受到最大价值的旅游；家住昆明的某高三学生，计划今年高考结束后和好友以穷游的

  形式到外地游玩半月。经过反复论证，最后选择去贵州旅游。

材料二贵州主要旅游景点分布图（图11）
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请你对“选择贵州作为穷游日的地”做可行性评价，并分析贵州可打造的旅游品牌。

43（10分）自然灾害与防治

读“堰塞湖形成示意图1 2”，结合所学知识，回答下列问题。
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  (1)简迷图中堰塞湖的形成过程。(6分)

  (2)指出堰塞湖可能诱发的次生灾害。（4分）

44（10分）环境保护

    2 01 5年8月1 7日环保部发布7月份全国重点区域和74个城市空气质量状况，福州

  此次挤进了前十，排名第三，在省会城市中排名第二，仅次于海口。阅读图文资料，完

  成下列要求。
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(1)从自然角度分析5—7月福州空气质量排名变化的原因。（6分）

(2)从2008年开始，福州市空气质量一直呈好转趋势，简述其采取的有效措施。（4分）
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